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Egzamin maturalny z historii

Historia

Pisemny egzamin z historii zostal przeprowadzony 14 maja 2012 r. Maturzysci,
przystepujacy do egzaminu maturalnego po raz pierwszy, zdawali histori¢ wylacznie jako
przedmiot dodatkowy. Przedmiotem obowigzkowym byta dla tych zdajacych, ktorzy zdawali
ja we wczesniejszych latach jako przedmiot obowigzkowy i nie zdali go lub w biezacym roku
chcieli podwyzszy¢ uzyskany wynik.

Do egzaminu z historii po raz pierwszy przystgpito w Okregu 3142 maturzystow,
co wskazuje na utrzymujgcg si¢ od roku 2005 tendencje spadkowa. Poziom podstawowy
wybrato 1848 maturzystow, poziom rozszerzony - 1294.

Historia jako przedmiot dodatkowy (a dla powtarzajacych egzamin lub podnoszacych
wynik - obowigzkowy) mogta by¢ zdawana na poziomie podstawowym albo na poziomie
rozszerzonym; wyboru poziomu dokonywat zdajacy, sktadajac deklaracje maturalng. Wynik
nie decydowat o tym, czy absolwent zdat egzamin.

Egzamin na poziomie podstawowym trwat 120 minut, na poziomie rozszerzonym 180
minut.

Absolwenci szkot i oddziatow dwujezycznych zdajacy egzamin maturalny z historii
nauczanej w jezyku obcym, bedacym drugim jezykiem nauczania, rozwigzywali arkusz
dodatkowy w dniu 25 maja 2012 roku. Ta czes¢ egzaminu trwata 80 minut,
a jej wynik réwniez nie mial wptywu na to, czy maturzysta zdal egzamin maturalny.

I. Opis zestawow egzaminacyjnych (arkuszy)

Zadania zawarte w arkuszach egzaminacyjnych sprawdzaty umieje¢tnosci odpowiadajace
standardom wymagan egzaminacyjnych z historii. Pozwalaty zdajacym wykaza¢ sig:
» W obszarze | - znajomoscig faktografii i terminologii historycznej w stopniu
umozliwiajgcym rozumienie przesztosci w odniesieniu do:
e panstw — ich organizacji, struktury wtadzy, terytorium,
e systemOw politycznych,
e struktury i organizacji spoteczenstw,
e 7ycia gospodarczego,
e wydarzen politycznych i militarnych oraz konfliktow i1 kryzysow spotecznych,
gospodarczych i ideologicznych,
e znajomosci 1 dziatalno$ci najwazniejszych postaci, dynastii, grup spotecznych,
e 7ycia religijnego,
e osiggniec¢ cywilizacyjnych,
e osiggnie¢ kultury 1 sztuki, mysli polityczne;j 1 filozoficznej,
» w obszarze Il - umiejetnoscig stosowania faktografii i terminologii historycznej
do wyjasniania procesu historycznego,
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> w obszarze Il - umiej¢tnoscig przedstawiania oraz oceniania wydarzen i zjawisk
historycznych, a takze formutowania przejrzystej i logicznej wypowiedzi
pisemnej.

Wage procentowg punktéw mozliwych do uzyskania za umiejetnosci sprawdzane
podczas egzaminu przedstawiaja dane w tabeli nr 1.

Tabela 1. Waga procentowa punktéw mozliwych do uzyskania za umiejetnosci
sprawdzane podczas egzaminu maturalnego z historii

Obszar | Obszar 11 Obszar 111
wiadomosci i rozumienie | korzystanie z informacji | tworzenie informacji
Liczba pkt Liczba pkt Liczba pkt
W o1 W % W 1
za standard aga o za standard aga ~o za standard aga 7o
Ark
rrusz 15 15 64 64 21 21
PP
Arkusz
1 2 15 30 34 68
PR

Arkusz na poziomie podstawowym zawierat 33 zadania, W tym zadania ztoZone,
w ktorych badano szczegotowe umiejetnosci. Zadania obejmowaly histori¢ Polski od jej
poczatkow do XX wieku oraz histori¢ powszechng od starozytnosci do XX wieku
i uwzgledniaty wszystkie trzy obszary standardow wymagan egzaminacyjnych. Za poprawne
rozwigzanie wszystkich zadan w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie podstawowym
zdajacy mogl uzyskac¢ 100 punktow.

Arkusz na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z trzech czesci. Cze$¢ 1 sprawdzala
wiadomos$ci i umiejetnosci zawarte w standardach wymagan egzaminacyjnych z historii
dla poziomu podstawowego i rozszerzonego. Roznego typu zadania otwarte i zamknigte
sprawdzaly tresci zwigzane z historig Polski i historig powszechng. Za poprawne rozwigzanie
15 zadan zdajacy mogl otrzymac maksymalnie 20 punktow.

Czes¢ 11 1 11T zostata zatytutowana ,, Wielcy ludzie w historii”. W czgécei 11 zdajacy
wykonywali polecenia do zamieszczonych w arkuszu ro6znorodnych zrédet wiedzy
historycznej, dotyczacej wydarzen z okresu epoki nowozytnej i XIX wieku. Rozwigzywali
9 zadan zwiazanych z analizg tych zrodet - za ich poprawne rozwigzanie mogli uzyskaé
maksymalnie 10 punktow.

W czesci 11T arkusza absolwenci pisali wypracowanie na jeden z dwoch tematow.
Tematy dotyczyly zycia i dziatalnos$ci wielkich postaci w historii. W temacie nr 1 nalezato
rozstrzygnac, czy Aleksander Wielki byt wodzem czy politykiem, a w temacie 2. przedstawic¢
i oceni¢ wkiad Jozefa Pitsudskiego i Romana Dmowskiego dla odzyskania wolnosci przez
Tematy poruszaly to samo zagadnienie co zrodla, ale dotyczyly innych epok historycznych.
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Za poprawnie napisane wypracowanie w cz¢sci 11l zdajacy mogt otrzymaé maksymalnie 20
punktow. Lacznie za zadania w arkuszu na poziomie rozszerzonym absolwent mogt uzyskac
maksymalnie 50 punktow.

I1. Interpretacja osiagnie¢ zdajacych

Wyniki egzaminu na poziomie podstawowym

W tabeli nr 2 znajdujg si¢ podstawowe parametry statystyczne wynikow uzyskanych
za zadania w arkuszu na poziomie podstawowym. Natomiast rozktad wynikow uzyskanych
przez zdajacych przedstawiono na wykresie nr 1.

Tabela 2. Parametry statystyczne opisujace wyniki w arkuszu na poziomie

podstawowym
Kraj Okreg
Sredni Sredni Odchylenie | Mediana Modalna | Maksymal- | Minimal- Sredni Wspél-
wynik wynik standardowe (wynik (wynik ny ny wynik Czynnik
punktowy | punktowy srodkowy) najczesciej wynik wynik procentowy | latwosci
wystepujacy)
54 55,02 16 55 56 97 0 54,60 0,53

Wykres 1. Rozklad wynikow punktowych uzyskanych przez zdajacych egzamin
maturalny z historii na poziomie podstawowym
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Z danych w tabeli 2. i wykresu 1. wynika, ze statystyczny maturzysta uzyskal wynik
55,02 pkt, co stanowi 55,02 % liczby punktow mozliwych do uzyskania za rozwigzanie zadan
z arkusza na poziomie podstawowym, jest to wynik wyzszy niz w roku 2011 o 5,02 pkt.
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Podobnie jak w roku ubiegtym, roztozyty sie miary tendencji centralnej: srednia arytmetyczna
(55,02 pkt) i mediana (55 pkt) sg sobie prawie rowne, natomiast modalna ma wyzsza wartos¢
(56 pkt), co sugeruje symetryczny i zblizony do normalnego rozklad wynikow. Rowna
$redniej arytmetycznej warto$¢ mediany i nieco wyzsza 0d niej wartos¢ modalnej wskazuje
na przesuni¢cie wynikow lekko w prawo — rozktad jest wigc nieznacznie lewosko$ny.
Oznacza to, ze wigksza liczba maturzystow uzyskata wyniki wyzsze, co jest widoczne
na wykresie (w roku 2011 mniejsza liczba maturzystow uzyskata wyniki wyzsze). Zwickszyt
si¢ natomiast w stosunku do roku ubiegltego rozstep wynikéw. Wynosi on 97 punktow
(w roku ubiegtym 94, w 2010 - 87 pkt), co wskazuje na utrzymujgce si¢ duze zréznicowanie
poziomu wiedzy i umiejetnosci wérdd zdajacych. Zaden zdajacy nie uzyskal wyniku
maksymalnego — 100 punktow, najwyzszy wynik to 97 pkt (wynik wyzszy niz w roku
ubieglym - 94 pkt). Natomiast najnizszy wynik to 0 pkt (otrzymat go tak jak w roku 2011
jeden zdajacy). W roku 2010 najnizszy wynik wynosit 11 pkt, a w roku 2009 - 17 pkt ( wtedy
to egzamin z historii byt egzaminem obowigzkowym i1 miat wplyw na to, czy maturzysta zdat
egzamin maturalny z tego przedmiotu).

Dane szczegotowe dla poszczegélnych wojewdodztw zamieszczono w tabelach 3., 4., 5.
Ogotem 1848 zdajacych

Tabela 3. Wojewédztwo lubuskie
Liczba zdajacych — 286

Sredni wynik Modalna Maksymalny Minimalny Sredni Wspol-
punktowy (wynik wynik wynik wynik czynnik
najczesciej procentowy latwosci
wystepujacy)
57 60 97 17 56,58 0,55
Tabela 4. Wojewédztwo wielkopolskie
Liczba zdajacych — 1030
Sredni wynik Modalna Maksymalny Minimalny Sredni Wspol-
punktowy (wynik wynik wynik wynik czynnik
najczesciej procentowy latwosci
wystepujacy)
54 56 95 10 53,71 0,52
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Tabela 5. Wojewaodztwo zachodniopomorskie
Liczba zdajacych — 532

Sredni wynik Modalna Maksymalny Minimalny Sredni Wspol-
punktowy (wynik wynik wynik wynik czynnik
najczesciej procentowy latwosci
wystepujacy)
56 65 95 0 55,23 0,53

Sprawdzane wiadomosci i umiejetnosci sprawity absolwentom, tak jak i w latach
poprzednich, biorgc pod uwage poszczegdlne obszary standardow
egzaminacyjnych. Informuja o tym wspotczynniki tatwosci. Wykres nr 2 przedstawia
poréwnanie

réozng trudnosé,

wspotczynnikow  tatwosci  w  obszarze standardow

egzaminacyjnych (I, |II,
1w wojewodztwach.

poszczegolnych
1) w odniesieniu do osiggnig¢ maturzystow w Okregu

WyKkres 2. Poziom osiagnie¢ absolwentow™ w zakresie wiadomosci i umiejetnosci
Z poszczegolnych obszarow standardow egzaminacyjnych na poziomie
podstawowym z uwzglednieniem poszczegolnych wojewodztw
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obszary standardow egzaminacyjnych

* W technikach uzupekliajacych egzamin pisalo 3 absolwentow; w liceach

uzupelniajacych 19, w liceach profilowanych 28.

Wspodtczynnik tatwosci za arkusz, ktory wyniost 0,53 $wiadczy o tym, ze zdajacy, tak
jak i w latach ubieglych, nie opanowali wiadomosci i umiejetnosci sprawdzanych podczas
egzaminu maturalnego na poziomie zadowalajgcym, chociaz wspotczynnik ten jest wyzszy
od wspotczynnika z roku ubiegtego o 0,01. Wyniki uzyskane w obszarach 11 I1I sg wyzsze niz
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w roku 2011 - w obszarze | wspétczynnik tatwosci jest wyzszy o 0,12, a w obszarze III
0 0,09. Utrzymuje si¢ od dwoch lat zblizony wynik w obszarze Il. Zroéznicowanie
wspoélczynnika tatwosci miedzy poszczegdlnymi obszarami zamyka si¢ w tym roku miedzy
0,42 (w obszarze 1) a 0,62 (w obszarze 11), r6znica wynosi wigc 0,20 (w latach: 2011 - 0,22;
2010 — 0,13; 2009 — 0,09). Zdajacy histori¢ po raz kolejny wuzyskali najnizszy wynik
w obszarze I, ale jest on wyzszy niz w roku ubiegtym o 0,12. Natomiast najwyzszy
w obszarze Il ( w ubiegtym roku w obszarze II, a w roku 2010 tez w obszarze IlI).
Nie mozna wiec I W tym przypadku moéwic¢ o tendencji czy powtarzalnosci. W stosunku
do roku 2011 zdajacy uzyskali wyzsze wyniki w obszarze | i Ill, a w obszarze Il
na tym samym poziomie.

Nadal tez utrzymuje si¢ niewielkie zroéznicowanie miedzy poszczegdlnymi
wojewodztwami Okregu. W obszarach | i Il najlepiej opanowali umiej¢tnosci zdajacy
w wojewodztwie lubuskim (w poprzednich latach w zachodniopomorskim). Zdajacy w tym
wojewodztwie uzyskali rowniez najlepszy wynik w obszarze I1I - tak jak w roku 2011.

Nadal utrzymuje si¢ zréznicowanie W poziomie opanowania wiadomosci
I umiejetnosci przez absolwentow w poszczegdlnych typach szkot.

Dane na wykresie nr 3 przedstawiaja poroéwnanie wspolczynnikow tatwosci
uzyskanych za umiejetnosci z obszarow standardow egzaminacyjnych dla maturzystow
Z 16znych typow szkot.

Wykres 3. Poziom osiagnie¢ absolwentéw™ réznych typow szkol w zakresie wiadomosci
i umiejetnosci z poszczegolnych obszaréw standardéw egzaminacyjnych
na poziomie podstawowym

BLO LP BT oLy oTuU

0,60

wspotczynnik tatwosci

obszary standartéow egzaminacyjnych

* W technikach uzupekliajacych egzamin pisalo 3 absolwentow; w liceach
uzupelniajacych 19, w liceach profilowanych 28.
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Umiejetno$ci na najwyzszym poziomie we wszystkich trzech obszarach opanowali

absolwenci liceow ogolnoksztatcacych. W obszarze | wyniki w stosunku do roku ubieglego sg
wyzsze o 0,12, a w obszarach Il i 1l nieznacznie, ale nizsze - w 11 0 0,05, w 111 0,01. Trudno
i tu wskaza¢ tendencje czy pewna powtarzalno$¢, poniewaz absolwenci liceow
ogoblnoksztatcacych w roku 2011 uzyskali w obszarze I, w stosunku do roku poprzedniego
(2010), wyniki nizsze, a w tym roku, w stosunku do roku poprzedniego (2011) wyzsze;
tak samo - w obszarze Il w roku 2011 wyniki w stosunku do roku poprzedniego byly wyzsze,
a w biezgcym w stosunku do ubiegtego sg nizsze. W obszarze | wynik wyzszy, w odniesieniu
do roku 2011, uzyskali rowniez absolwenci technikow i licedow profilowanych, natomiast
nizszy (najnizszy — 0,20) absolwenci technikéw uzupelniajacych. W obszarze II piszacy
z pozostalych typow szkot, tak jak i absolwenci licedbw ogodlnoksztatcacych, uzyskali wynik
nizszy w stosunku do roku ubieglego; w obszarze I1ll, poza absolwentami liceum
ogolnoksztatcacego, wynik nizszy o 0, 29 uzyskali absolwenci technikum uzupehniajacego.
Natomiast absolwenci z liceow profilowanych i technikéw osiagneli wynik wyzszy (licea
profilowane o 0,02, technika o 0,08).
W roku 2012 bardzo mocno wzrosto, w poréwnaniu z rokiem ubieglym, zréznicowanie
wspotczynnika tatwosci miedzy poszczegdlnymi typami szkét. W obszarze 1 zamyka si¢ 0no
miedzy 0,45 a 0,20 — réznica wynosi 0,25 (w roku 2011 wynosita 0,12) w obszarze Il migdzy
0,58 a 0,38 — rdznica wynosi 0,20 (w ubiegtym roku 0,05) w obszarze III migdzy 0,60 a 0,37 -
roznica wynosi 0,22 ( w roku 2011 - 0,11).

Ilustracje realizacji poszczegdlnych zadan w arkuszu na poziomie podstawowym
stanowi wykres nr 4 i tabela nr 6, gdzie przedstawiono wspoélczynnik tatwosci
dla poszczegolnych zadan w arkuszu na poziomie podstawowym dla wszystkich zdajacych
w Okregu.
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Wykres 4. Wspolczynnik latwosci zadan w arkuszu na poziomie podstawowym

1,00

0,80

0,70

0,60

0,50

0,40

wspotczynnik tatwosci

0,30

0,20

0,10 I
)
<

0,00 -+ oA AL

HHHHH

QUELmOLnUOlgININOAININRIDOINOLIDOOINYINIVIIBRIBINIBISITIDLD

mmmmmmmmmmmmmmmm < WOOLARNROO TN GTAIANNTDOVNHBOO COONFTONN FHNN M N

numer pytania

Tabela 6. Klasy latwosci zadan w arkuszu na poziomie podstawowym

Wspotczynnik Zadanie Numery zadan
latwosci
0,00 -0,19 bardzo trudne 4B, 14A, 15A
0,20 -0,49 trudne 1B, 4C, 8, 9D, 11A, 12B, 12C, 12D, 13B, 14C, 15B,

17C, 18B, 19, 21C, 22A, 22B, 23A, 23B, 24, 25B,
26B, 28A, 28B, 31A, 32A, 32B, 33

0,50 - 0,69 umiarkowanie 2B, 3, 4A, 7A, 9C, 9E, 10, 11B, 12A, 15C, 16, 17A,
trudne 17B, 20, 21A, 25A, 25C, 26C, 27, 30, 31B, 33A
0,70 -0,89 tatwe 1A, 1C, 2A, 5, 6, 7B, 9B, 13A, 14B, 18A, 21B, 26A,
29
0,90 -1,00 bardzo tatwe 9A

Na podstawie danych przedstawionych w tabeli nr 6 i na wykresie nr 4 mozna
stwierdzi¢, ze zadaniami bardzo trudnymi okazaly sig¢, tak jak w roku ubiegtym, trzy zadania:
4B, 14A1 15A.

Zadanie 4B dotyczylo okresu starozytno$ci - nalezato w nim wskaza¢ urzad pelniony
przez Juliusza Cezara w okresie, w ktorym zreformowat kalendarz. Zadania 14A i 15A
dotyczyly nowozytnosci. W zadaniu 14 A nalezato na podstawie tekstu zrédtowego podac
stosowang w historiografii nazwe opisanego w tekscie sposobu gromadzenia ziemi w rekach




Egzamin maturalny z historii

feudatow (ogradzanie), a w zadaniu 15A - rowniez na podstawie tekstu - poda¢ nazwe ruchu
politycznego, ktorego postulat zostat spetniony w wyniku postanowienia sejmu (ruch
egzekucyjny).

Trudnymi okazato si¢ wiecej zadan niz w roku ubieglym — 28 zadan (w 2011 - 25).
Do tej grupy nalezg =zadania zwigzane 2z umiejscowieniem wydarzeh W czasie
I przestrzeni (zadania nr: 1B, 4C, 15B, 24, 26B, 32A), z faktografig historyczng (zadania nr:
9D, 12B, 12C, 12D, 17C, 18B, 21C, 22B, 23A, 23B, 28B, 33B), z identyfikacja postaci
na podstawie tekstu (zadanie nr 19), z rozpoznaniem wydarzenia na podstawie tekstu
i odczytaniem informacji z tekstu (zadania nr: 11A, 31A, 32B), z analizg zrodia
ikonograficznego (zadanie nr 22A, 25B, 28A ) oraz z analizg tre$ci mapy (zadanie 8).
Trudno$¢ tych zadan wynikata prawdopodobnie z faktu, iz zdajacy kolejny raz nie posiadali
wiedzy historycznej, czasami nawet elementarnej. Przykladami sa zadanie nr 24, w ktorym
nalezalo zna¢ chronologi¢ waznych wydarzen z historii powszechnej XIX wieku, zadanie
nr 4C, wymagajace podania nazwy urzedu, ktory petnit Juliusz Cezar czy zadanie 15B,
w ktoérym, wykorzystujac podang w tekscie zrodlowym date, nalezato wskaza¢ krola Polski
(Zygmunta Augusta), za panowania ktorego powstal ruch egzekucyjny. Nadal problem
dla zdajacych stanowig tre$ci z okresu historii najnowszej. Tym razem absolwenci nie
potrafili rozpozna¢ postaci przedstawionych na rysunkach satyrycznych - Ignacego
Paderewskiego i Ignacego Moscickiego.

Zadan umiarkowanie trudnych dla zdajacych byto 22 (w roku 2011 - 20), tatwych 13 (w roku
2011 — 11). W tej grupie sa zadania, w ktorych nalezato: okresli¢ okres panowania Cheopsa
(zadanie 1A) i przeznaczenie piramid (zadanie 1C), zidentyfikowa¢ miasto Babilon
na podstawie informacji zawartych w tekécie zrodtowym (zadanie 2A), wskazaé
na podstawie tresci mapy informacje fatlszywe dotyczace historii Rzymu (zadanie 5), wskazac
wydarzenie pierwsze i ostatnie z okresu historii starozytnej (zadanie 6), dokona¢ uogdlnienia
informacji zawartej w teksécie (7B), dokona¢ analizy drzewa genealogicznego (9B), rozpoznac
style w sztuce (13A), dokona¢ oceny opinii autora podanego tekstu (14B), dokonaé analizy
danych statystycznych (18A) oraz interpretacji tekstu (21B), zidentyfikowa¢ autora
zacytowanego tekstu (26A), przyporzadkowaé do podanych opisow wiasciwe wydarzenia
z okresu II wojny $wiatowej (29). Jedno zadanie (9A) okazato si¢ zadaniem bardzo tatwym -
nalezato w nim rozpoznac¢ krola , ktéry zmart w roku podanym w tekscie Zrédtowym.

Dla tegorocznych maturzystow, mimo nizszego W stosunku do roku 2011 wyniku
za arkusz, zadania na poziomie podstawowym okazaly si¢ umiarkowanie trudne (tak jak
w latach 2009, 2010 i 2011), na co wskazuje wspdtczynnik tatwosci, wynoszacy 0,53
(w 2011- 0,52, w 2010 - 0,54).

Dane na wykresie nr 5 przedstawiaja procent zdajacych, ktorzy nie podjeli
lub nie rozwigzali zadan w arkuszu na poziomie podstawowym.
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Wykres 5. Procent zdajacych, ktorzy nie podjeli lub nie rozwigzali zadan w arkuszu
na poziomie podstawowym
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Najwiecej maturzystow - 92% - nie udzielito poprawnej odpowiedzi lub nie podj¢to
proby rozwigzania zadania 15A; zadanie to zostalo zakwalifikowane jako bardzo trudne
(dotyczyto ruchu egzekucyjnego). W zadaniu nr 14A, skonstruowanym podobnie jak
zadanie 15A, 87% absolwentow nie potrafito nazwa¢ opisanego w teks$cie Sposobu

gromadzenia ziemi w rekach feudatow(ogradzanie). 80% zdajacych nie podato nazwy urzedu,
pelnionego przez Juliusza Cezara w okresie, w ktorym dokonatl reformy kalendarza.
W zadaniu nr 12C 73% zdajacych nie wyjasnito, jakie znaczenie w periodyzacji dziejow
miat upadek Konstantynopola w 1543 roku. 71% absolwentow miato problem z zadaniem
25B, w ktorym nalezato wskazac, czego alegorig jest podane zrédto ikonograficzne.

Ponad 50% zdajacych histori¢ nie rozwigzato 22 zadan, nie liczac omdéwionych
powyzej (w roku 2011 byto to 9 zadan). Nie potrafili: na podstawie tekstu poda¢ nazwy
monarchii w starozytnym Egipcie, wskaza¢ sposrod podanych panstwo, w ktorym kalendarz
julianski obowigzywat jeszcze na poczatku XX wieku, odczyta¢ tres¢ mapy i wskazaé
wiasciwy dla niej tytul, wyjasni¢, dlaczego Wiadystaw Lokietek musial w okresie opisanym
w zrodle opusci¢ kraj, rozpozna¢ informacje zawartg w tresci wiersza, umiejscowi¢ w czasie
upadek Konstantynopola w stosunku do innego wydarzenia, ktérym byla wyprawa Marco
Polo, rozpozna¢, do mieszkancéw ktorego panstwa odnosza si¢ teksty dotyczace upadku
Konstantynopola, wskaza¢ sposrod podanych styl w sztuce, ktéry byt zwigzany
z kontrreformacja, wyjasni¢ przyczyne wprowadzania systemu grodzen, wskaza¢ kroéla,
za panowania ktorego zostat powotany ruch egzekucyjny, wyjasni¢ przyczyny roszczen Jana
Kazimierza do tronu Szwecji, na podstawie danych statystycznych odczyta¢ nazwe procesu,
ktorym byta rewolucja przemystowa, skojarzy¢, dlaczego sprawa wiloska byta przedmiotem

11



Egzamin maturalny z historii

obrad uczestnikow zjazdu w Warszawie w 1860, skojarzy¢ manifestacje w Warszawie
i ukazany na rysunku pogrzeb ofiar z powstaniem styczniowym oraz uzasadnic,
ze pogrzeb ten jest manifestacjg solidarnosci spoteczenstwa; poda¢ ostatnig funkcje pelniong
przez Romuald Traugutt w powstaniu styczniowym; podac¢ nazwe dynastii, z ktorej pochodzit
Franciszek Jozef 1, rozpozna¢ bitwe, ktorej dotyczyt tekst (bitwa warszawska w roku 1920);
na podstawie opisanego szlaku bojowego 1 Dywizji Pancernej wskazac jej dowodce; podaé
roku, w ktorym miaty miejsce opisane w teks$cie wydarzenia — kontrofensywa ZSRR pod
Moskwa 1 przystapienie USA do II wojny $wiatowej, sformutowaé tezg, dotyczaca zmiany
uktadu sit w Europie po II wojnie $wiatowej, wyjasni¢, dlaczego Czechostowacja
nie skorzystata z Planu Marshalla.

Na podstawie analizy wynikoéw zdajacych egzamin z historii na poziomie
podstawowym mozna zatem stwierdzi¢, ze w stosunku do roku 2011 w obszarach I i Il
piszacy uzyskali wyniki wyzsze, a w obszarze Il wynik na tym samym poziomie. Absolwenci
nie mieli trudnosci, (kolejny juz raz) z zadaniami opartymi na: zrodtach dotyczacych
starozytnych cywilizacji, danych statystycznych, informacjach z tablicy genealogicznej oraz
zrodtach ikonograficznych dotyczacych stylow w sztuce. W tym roku tatwe okazato si¢
réwniez zadanie z zakresu historii najnowszej — rozpoznanie wydarzen z okresu II wojny
Swiatowej. Natomiast kolejny raz zdajacy wykazali si¢ brakiem podstawowej wiedzy
historycznej ze wszystkich epok, glownie z zakresu faktografii.

Wyniki egzaminu na poziomie rozszerzonym

Struktura arkusza na poziomie rozszerzonym wymagata od zdajacego, tak jak w latach
poprzednich, wykazania si¢ zarowno konkretng wiedzg historyczng, jak i umiejetnoSciami,
w tym umiejetnoscia budowania rozszerzonej wypowiedzi.

W tabeli nr 7 znajduja si¢ podstawowe parametry statystyczne wynikow uzyskanych
za zadania w arkuszu na poziomie rozszerzonym. Natomiast rozktad wynikow uzyskanych
przez zdajacych przedstawiono na wykresie nr 6.

Tabela 7. Parametry statystyczne opisujace wyniki zadan w arkuszu na poziomie

rozszerzonym
Kraj Okreg
Sredni Sredni Odchylenie Mediana Modalna Maksy- | Mini- Sredni Wspoél-
wynik wynik standardowe (wynik (wynik malny malny wynik czynnik
punktowy | punktowy srodkowy) najczesciej wynik wynik | procentowy | latwosci
wystepujacy)
25,5 26,44 10,10 26 17 50 3 52,13 | 0,58
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Wykres 6. Rozklad wynikow punktowych uzyskanych przez zdajacych egzamin
na poziomie rozszerzonym
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Wynik maksymalny 50 punktéw osiggneto 6 zdajacych (o 50% mniej niz w roku
2011).

Modalna jest nizsza w stosunku do roku ubieglego. Natomiast pozostale wyniki
za zadania w arkuszu rozszerzonym sa wyzsze niz w roku 2011. Wynik najczesciej
wystepujacy (modalna) wynosi 17 pkt 1 jest nizszy od wyniku w roku 2011
o 3 pkt. Nie zauwaza si¢ w tym przypadku tendencji czy powtarzalnosci, poniewaz w roku
2010 wynik ten wynosit 27 pkt, a 2009 15 pkt. Modalna i w tym roku jest duzo nizsza
od pozostatych miar tendencji centralnej: $redniej arytmetycznej (26,44 pkt) i mediany (26
pkt). Rozktad wynikow jest niesymetryczny, wyniki przesunicte sa w lewo — rozktad jest
prawoskosny. Oznacza to, ze mniejsza liczba zdajacych uzyskata wyniki wyzsze. Trudno
wiec i w tym przypadku moéwi¢ o tendencji, gdyz liczba ta byta tez mniejsza w roku
2011(réwniez w 2010, 2009 i 2008). Rozstep wynikow jest identyczny jak w roku ubieglym
I wynosi 45 pkt, co wskazuje na utrzymywanie si¢ duzego zréznicowania poziomu wiedzy
I umiejetnosci wsrod  zdajacych. Na utrzymujacy sie taki rozstep wynikOw ma
prawdopodobnie wptyw fakt, iz egzamin maturalny z historii nie decyduje o tym, czy
maturzysta zdal egzamin. Statystyczny maturzysta uzyskat wynik 26,44 pkt (wyzszy o 0,65
pkt w stosunku do roku 2011), co stanowi 52,13 % (w ubieglym roku byto to 51,61) liczby
punktow mozliwych do uzyskania. Wspotczynnik tatwosci za arkusz wyniodst 0,58 (w roku
2011 -0,52).

Wynik maksymalny — 50 punktoéw osiagneto 6 zdajacych, o 50% mniej niz w roku 2011.
Kolejny raz, biorac pod uwage s$redni wynik, na najwyzszym poziomie opanowali
umiejetnosci 1 wykazali si¢ wiedzg zdajgcy historie na poziomie rozszerzonym
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w wojewoOdztwie lubuskim. W stosunku do zdajacych z wojewodztwa zachodniopomorskiego
uzyskali wyzszy $redni wynik 0 0,78 wartosci, a do wojewodztwa wielkopolskiego o 3,82

(zblizone wyniki byty w roku 2011). W tym przypadku mozna stwierdzié, ze zauwazalna jest

powtarzalno$¢ w zroznicowaniu wynikéw miedzy poszczegdlnymi wojewodztwami.

Dane szczegolowe dla poszczegolnych wojewédztw zamieszczono w tabelach 8., 9., 10.

Ogoétem zdajacych 1294.

Tabela 8. Wojewddztwo lubuskie
Liczba zdajacych — 176

Sredni wynik Modalna Maksymalny Minimalny Sredni Wspélezynnik
punktowy (wynik wynik wynik wynik latwosci
najczesciej procentowy
wystepujacy)
29,33 34 50 6 57,48 0,64
Tabela 9. Wojewodztwo wielkopolskie
Liczba zdajacych — 944
Sredni wynik Modalna Maksymalny Minimalny Sredni Wspolezynnik
punktowy (wynik wynik wynik wynik latwosci
najczesciej procentowy
wystepujacy)
25,51 17 50 3 50,28 0,58
Tabela 10. Wojewo6dztwo zachodniopomorskie
Liczba zdajacych — 174
Sredni wynik Modalna Maksymalny Minimalny Sredni Wspélezynnik
punktowy (wynik wynik wynik wynik latwosci
najczesciej procentowy
wystepujacy)
28,55 28 50 4 56,38 0,62

Wykres nr 7 przedstawia porownanie wspoOlczynnikow tatwosci w obszarze

standardow egzaminacyjnych (I, 1, 111) w odniesieniu do maturzystow w poszczegdlnych

wojewoddztwach Okregu.
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Wykres 7. Poziom osiagnie¢ absolwentow* w zakresie wiadomosci i umiejetnosci
Z poszczegolnych obszarow standardow egzaminacyjnych na poziomie
rozszerzonym z uwzglednieniem poszczegolnych wojewodztw
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* W liceum uzupelniajacym egzamin pisal 1 absolwent; w liceach profilowanych 5.

Wspotczynniki  tatwosci  obliczane na podstawie wynikow za opanowane
przez maturzystow umiejg¢tnosci z zakresu standardow wymagan egzaminacyjnych $wiadczg
o tym, ze zdajacy w 2012 roku uzyskali wyzsza warto§¢ w stosunku do roku ubieglego
we wszystkich trzech obszarach. W obszarze | widoczny jest najwyzszy wzrost, piszacy
wykazali si¢ poziomem umiejetnosci bliskim zadowalajacemu. W obszarze tym wspotczynnik
tatwosci wynosi 0,72, i jest wyzszy w stosunku do roku 2011 o 0,30. W obszarze I
wspotczynnik wynidst 0,58 1 jest to wartos¢ wyzsza od warto$ci w roku 2011 o 0,14. Zblizong
warto$¢ uzyskali tegoroczni absolwenci w obszarze 111 — 0,53, jest ona wyzsza w stosunku do
roku ubiegtego o 0,09. Utrzymuje si¢ zréznicowanie miedzy poszczegdlnymi obszarami, ale
jest nizsze niz w latach poprzednich, wynosi 0,19 (0,20 w roku 2011, 0,34 w roku 2010).
Zroznicowanie miedzy poszczegdlnymi wojewddztwami w Okrggu w danych obszarach jest
niewielkie, podobnie, jak w latach poprzednich. Analizujac wyniki w trzech wojewddztwach
i we wszystkich trzech obszarach mozna stwierdzi¢, iz zréznicowanie migdzy wynikami
absolwentéw w poszczegdlnych wojewodztwach nie jest duze, ale zauwaza si¢, ze wiedze
i umiejetnosci nNa najwyzszym poziomie opanowali piszacy W wojewodztwie lubuskim
( w ubieglym roku najwyzszy wynik uzyskali tylko w obszarze 1), natomiast na najnizszym
zdajacy w wojewodztwie wielkopolskim. Natomiast wigksze zréznicowanie w poziomie
wiedzy i umiejetnosci mozemy zauwazy¢, analizujgc wyniki absolwentow w poszczegolnych
typach szkot.

15



Egzamin maturalny z historii

Dane na wykresie nr 8 przedstawiaja porownanie wspotczynnika tatwosci obliczonego
na podstawie wynikOw za umiejgtnosci zZ poszczegdlnych obszarow standardow
egzaminacyjnych dla ré6znych typow szkot.

Wykres 8. Poziom osiagni¢¢ absolwentow roznych typow szkél w zakresie wiadomosci
i umiejetnosci z poszczegdlnych obszarow standardow egzaminacyjnych
na poziomie rozszerzonym
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* W liceum uzupekniajacym egzamin pisal 1 absolwent, w liceach profilowanych 5.

Tak jak w latach poprzednich umiejetnosci ze wszystkich obszaréw badane

przez zadania z tegorocznego arkusza na poziomie rozszerzonym najlepiej opanowali
absolwenci licedow ogdlnoksztalcacych, jednak nie w kazdym obszarze sa to wyniki wyzsze
niz w roku 2011.
W stosunku do roku ubiegtego w obszarach I i Il absolwenci wszystkich typow szkot
uzyskali wyniki wyzsze - w obszarze | absolwenci liceow ogdlnoksztatcacych o 0,30
osiggajac wynik bliski zadowalajagcemu — 0,72, absolwenci technikow o 0,20, uzyskujac
wynik 0,51, réwniez o 0,20 podniesli swoj wynik absolwenci licedw profilowanych, chociaz
uzyskali wynik ponizej 0,45. Przyrost wiedzy i umiejg¢tnosci w obszarze |, w stosunku do roku
2011, jest stosunkowo wyrownany we wszystkich typach szkét. Mniej wyrownany jest
w obszarze III, w ktorym absolwenci liceow ogolnoksztatcacych podniesli wynik o 0,07,
liceow profilowanych o 0,09, technikow o 0,10. Natomiast w obszarze Il absolwenci
ze wszystkich typow szkot w stosunku do roku ubieglego uzyskali wyniki nizsze —
absolwenci licedbw ogolnoksztatcacych o 0,05, liceow profilowanych o 0,14, a technikow
00,16.
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Reasumujac - najwyzsze wyniki we wszystkich obszarach uzyskali absolwenci liceow
ogolnoksztatcagcych. Wyzsze wyniki, w poréwnaniu z rokiem ubieglym, uzyskali absolwenci
wszystkich typow szkot w obszarach | i 111, natomiast nizsze w obszarze II. Mozna zatem
stwierdzi¢, ze w stosunku do roku 2011 nastgpit u zdajacych histori¢ wzrost poziomu wiedzy
i umiej¢tnosci w obszarach | 1 111, a obnizyt si¢ w obszarze I1.

Dane, umozliwiajgce  szczegdblowa  analize  wspoOtczynnikow  tatwosci
dla poszczegbélnych zadan w arkuszu na poziomie rozszerzonym, przestawiono na wykresie
nr9iw tabeli nr 11.

Wykres 9. Wspolczynnik latwosci dla poszczegélnych zadan w arkuszu na poziomie
rozszerzonym

o
o
o

o
o
<]

wspotczynnik tatwosci

1A 1B 2 3 4 5 6 7 8 9 10A 10B 11A11B 12A12B 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

numery zadan

Tabela 11. Klasy latwosci zadan w arkuszu na poziomie rozszerzonym

Wspolezynnik Zadanie Numery zadan
latwosci
0,00 -0,19 bardzo trudne brak zadan
0,20 -0,49 trudne 1B, 12B, 15, 17, 21, 23, 24, 25
0,50-0, 69 umiarkowanie trudne 1A,7,8,9, 10A, 10B, 12A, 16, 18, 20, 22
0,70 -0,89 tatwe 2,3,4,5,6,11B, 13, 14, 19
0,90 -1,00 bardzo tatwe 11A

W arkuszu na poziomie rozszerzonym zadne z zadan, tak jak w roku ubieglym,
nie byto dla maturzystow zadaniem bardzo trudnym. Trudne dla zdajacych okazato sig¢
9 zadan. Najtrudniejsze to zadanie nr 15 (0,26), w ktorym wymagana byta podstawowa
wiedza, dotyczaca wydarzen z wieku XX. Nastepnie to zadania nr: 1B (0,30) — w zadaniu
wymagana byla wiedza z historii starozytnej Grecji, 23 (0,34) — nalezatlo rozpoznac
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na podstawie tekstu cesarza Franciszka Jozefa I i poda¢ nazwe dynastii, ktorg reprezentowat,
25 (0,39) — wypracowanie, 12B (0,41) — w tym zadaniu nalezato wskaza¢ wydarzenie, ktore
mialo miejsce w tym samym roku co podpisanie Karty Atlantyckiej, 24 (0,42) — zdajacy
musieli poda¢ czynniki, ktore mialty wptyw na r6znorodnos¢ ocen cesarza Franciszka Jozefa |,
21 (0,44) — w zadaniu tym nalezalo na podstawie miedziorytu poda¢, do jakich tradycji
odwotywano si¢ kreujac wizerunek publiczny Napoleona Bonaparte, 17 — maturzysci musieli
poda¢ przyczyny dwoch roznych ocen polityki Kazimierza Wielkiego w okresie PRL, w tym
przypadku musieli zna¢ polityke wtadz okresu PRL.

Umiarkowanie trudnymi okazato si¢ 11 zadan. Zadania te wymagaty: wiedzy z okresu

starozytnych Aten (zad. 1A), dziatan Zygmunta Augusta jako wtadcy Polski (zad. 7), polityki
ekonomicznej — doktryna merkantylizmu (zad. 8), dziatan prowadzonych w okresie powstania
kosciuszkowskiego — nadanie tytulu mapie (zad. 9), Komuny Paryskiej i udzialu w niej
Polakow (zad. 10A, zad. 10B), umiej¢tnosci oceny rzadow Kazimierza Wielkiego
na podstawie tresci tekstu zrodtowego (zad. 16), rozpoznania zacytowanego dokumentu
z okresu powstania kosciuszkowskiego (zad. 18), interpretacji rysunku satyrycznego
dotyczacego historii najnowszej - okresu II wojny $wiatowej (zad. 12A), odczytania
informacji zawartych w tek$cie dotyczacych zmiany wizerunku publicznego Napoleona
Bonaparte (zad. 20) oraz interpretacji elementéw miedziorytu - nalezalo zauwazy¢ role,
w ktorych zostat przedstawiony Napoleon (zad. 22).
Latwymi okazato si¢ 9 zadan, w ktorych wymagano: znajomos$ci poje¢ z zakresu historii
starozytnej, umiejetnosci interpretacji zrodet ikonograficznych, umieje¢tnosci odczytania
informacji z tekstu zrodtowego, tablicy genealogicznej oraz danych statystycznych i ich
zinterpretowania. Nalezy jednak zauwazy¢, ze inne zadania z tego rodzaju zrodtami okazaty
si¢ dla zdajacych trudne, co moze by¢ potwierdzeniem na to, iz problemem dla piszacych
egzamin nie jest umiejetno$¢ odczytania informacji ze Zrédel, lecz wiedza, ktéra potrzebna
jest do ich interpretacji czy analizy.

Dla tegorocznych absolwentow zadania w arkuszu na poziomie rozszerzonym okazaty
sig, tak jak w roku 2011, umiarkowanie trudne, na co wskazuje wspdtczynnik tatwosci catego
arkusza, wynosi on 0,58 (w roku 2011 — 0,50).

W analizie wynikow warto rowniez uwzgledni¢ procent zdajacych egzamin,

ktorzy nie podjeli lub blednie rozwigzali poszczegodlne zadania w arkuszu na poziomie
rozszerzonym. Dane te przedstawiono na wykresie 10.
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Wykres 10. Procent zdajacych, ktorzy nie podjeli lub nie rozwiazali zadan z arkusza
na poziomie rozszerzonym
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Najwigksza liczba maturzystow (74%) nie udzielita poprawnej odpowiedzi w zadaniu
nr 15, w ktorym nalezatlo ulozy¢ chronologicznie wydarzenia z historii najnowszej. 70%
nie potrafito uzasadni¢, Ze inspiracja do zaprojektowania monety euro byta moneta
starozytnych Aten. 66% zdajacych nie udzielito poprawnej odpowiedzi w zadaniu nr 23,
w ktorym na podstawie tekstu nalezalo rozpozna¢ cesarza i poda¢ nazwe dynastii,
z ktorej pochodzit. Ponad 50% nie udzielito poprawnej odpowiedzi takze w zadaniach
nr: 12B, 17, 21, 24. W zadaniach tych kolejno nalezato: wskaza¢ wydarzenie, ktore miato
miejsce w tym samym roku, w ktorym podpisano Karte Atlantycka, wyjasni¢ przyczyne
réznic w ocenie dzialalnosci Kazimierza Wielkiego w okresie PRL, rozpoznaé tradycje
historyczne umieszczone na miedziorycie, okresli¢ na podstawie tekstu dwa czynniki, ktore
mialy wptyw na ocen¢ Napoleona Bonaparte.
Na podstawie tegorocznych wynikoéw mozna stwierdzi¢, iz nadal maturzys$ci nie posiadaja
podstawowej wiedzy historycznej, maja problem z uogoélnianiem informacji, oceng
i odczytaniem informacji zawartych gtownie w zrédtach ikonograficznych oraz tekstowych.

Na wykresie nr 11 przedstawione sg osiagni¢cia absolwentow czterech typow szkot.
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Wykres 11. Poziom osiagnie¢ absolwentow réznych typow szkol w zakresie wiadomosci
i umiejetnosci z poszczegoélnych czesci arkusza na poziomie rozszerzonym
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* W liceum uzupehiajacym egzamin pisal 1 absolwent, w liceach profilowanych 5.

Z danych na wykresie wynika, iz w tym roku absolwenci licedéw ogdlnoksztatcagcych
(nie liczgc jednego absolwenta liceum uzupetniajacego) nie uzyskali najwyzszych wynikoéw
we wszystkich trzech czg$ciach arkusza, w czesci Il identyczne wyniki jak oni uzyskali
absolwenci liceow profilowanych.
Wyniki migdzy poszczegdlnymi czg$ciami arkusza sg nieco mniej zréoznicowane niz w roku
ubieglym. Wigksze jest zroznicowanie, tak jak i w roku ubieglym, miedzy cze$ciami I i II
a czescig III, natomiast mniejsze migdzy czescig I a czeScig Il arkusza. Najwyzsze
wyniki uzyskali zdajacy w czesci I (w roku 2011 w cze¢sei IT). W czescei tej w stosunku o roku
ubiegltego najbardziej podwyzszyli swdj wynik absolwenci technikow - az o 0,43, natomiast
zarowno absolwenci licedéw ogolnoksztatcacych, jak i liceow profilowanych podniesli swoj
wynik o 0,08. W czgsci Il w stosunku do roku ubieglego swoje wyniki podniesli tylko
absolwenci technikow, uzyskujac wynik wyzszy o 0,11; absolwenci licedw
ogolnoksztatcacych uzyskali wynik nizszy o 0,11, a absolwenci liceow profilowanych o 0,06.
W czesci III wyniki absolwentéw wszystkich typoéw szkoét utrzymaty si¢ w przyblizeniu
na tym samym poziomie. Wypracowanie pozostaje najtrudniejszg dla wszystkich
absolwentow czescig egzaminu maturalnego z historii.

W konteks$cie wynikow warto kolejny raz zwrdoci¢c uwage na wybory tematow.
W biezacym roku zdajacy mogli napisa¢ wypracowanie na temat:
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1. Rzgdny wiadzy wodz czy dalekowzroczny polityk? Przedstaw i ocen role, jakq odegrat
Aleksander Wielki w dziejach staroZytnego swiata.

2. Dwie drogi do niepodleglosci. Przedstaw i ocen zastugi Romana Dmowskiego i Jozefa
Pitsudskiego dla odzyskania wolnosci przez Polske.

Informacje o wyborach tematow oraz $rednich wynikach punktowych zamieszczono w tabeli
nrl2.
Tabela 12. Wybieralno$¢ i Srednie wyniki punktowe tematow wypracowan wsrod
zdajacych egzamin maturalny z historii w Okregu, wojewodztwach
oraz w poszczegolnych typach szkol

Absolwenci Wojewddztwo: Typy szkot:
ktérzy Okreg
wybrali L W Z LO LP T LU
Wybor tematow wypracowania
Temat1 |48,06%]49,14%)48,14%| 46,51% 47,53% 60,00% | 62,22% |100,00%
Temat2 |51,94%]50,86%|51,86%| 53,49% 52,47% 40,00% | 37,78% [ 0,00%
Srednie wyniki punktowe uzyskane przez absolwentéw

Temat 1 8,11 9,35 7,75 8,80 8,22 8,67 5,43 16,00
Temat2 | 736 | 945 | 6,92 7,70 7,49 050 | 318 Wy?)erno

* W liceum uzupelniajagcym egzamin pisal 1 absolwent, w liceum profilowanym 5.

W tym roku wystapito mniejsze zréznicowanie w wybieralno$ci migdzy tematem
1. a 2. Ogétem w Okregu i w wojewddztwach absolwenci czgéciej wybierali temat 2.
Natomiast w poszczegdlnych typach szkot temat nr 2 w wigkszosci wybierali absolwenci
licedw ogdlnoksztalcacych, natomiast temat 1. piszacy z pozostatych typow szkot.

W stosunku do roku 2011 $redni wynik punktowy za realizacj¢ tematu 1. jest w tym
roku, zarowno w Okregu, jak i w wojewddztwach oraz w poszczegolnych typach szkot,
wyzszy 0 0,20 pkt, a za realizacje tematu 2. wynik pozostaje na tym samym poziomie.
Z tych danych mozna wywnioskowac, iz temat z okresu starozytno$ci sprawit piszgcym mniej
probleméw niz temat z okresu historii najnowszej. Kolejny raz wyniki wypracowan wskazuja,
ze historia najnowsza stanowi problemem dla zdajacych.

Wyniki uzyskane za zredagowanie zadania rozszerzonej odpowiedzi podczas
tegorocznej matury przedstawiajg wykresy nr 12, 13, 14.
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Wykres 12. Rozklad wynikéw procentowych absolwentéw roznych typow szkot
za zadanie rozszerzonej odpowiedzi (wypracowanie) — temat 1.*

3,57%
13,12%
10,71%
,00%
7

18,91%

7

0,00%0
LO LP T LU

0 pkt B 1-5 pkt 6-10 pkt 0 11-15 pkt W 16-20 pkt

* W liceum uzupekliajacym temat 1. pisal jeden absolwent, w liceum profilowanym
trzech.

Wykres 13. Rozklad wynikéw procentowych absolwentow roznych typéw szkol
za zadanie rozszerzonej odpowiedzi (wypracowanie) — temat 2.*

\

11,760/%
LM

LO LP T

0 pkt B 1-5 pkt 6-10 pkt 0 11-15 pkt W 16-20 pkt

* W liceum profilowanym temat 2. pisalo dwoch absolwentéw
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Wykres 14. Rozklad wynikéw punktowych za zadanie rozszerzonej odpowiedzi
w zaleznoS$ci od wyboru tematu

Btematnrl Otemat nr 2
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2,0% +
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

liczba punktéow

Rozktad wynikow nie ulega zmianie, jest nadal zréznicowany ze wzgledu na typ
szkoly 1 wybrany temat. Najwyzsze wyniki osiggneli absolwenci licedbw ogolnoksztatcacych
(nie  biorac  pod  uwage  jednego absolwenta  liceum  uzupetniajacego,
ktory pisal wypracowanie na temat 1.) 169 osob piszacych w tych szkotach uzyskato wyniki
w przedziale 16 - 20 pkt, (77 za temat 1. i 92 za temat 2) w tym 19. maksymalng liczbg
punktow, tj. 20 (za temat 1. -7, za temat 2. -11). W przedziale tym znalaz} si¢ rowniez wynik
jednego absolwenta technikum, ktory pisat temat nr 2. Trudno omawia¢ wyniki absolwentow
pozostatych typéw szkoél, poniewaz w liceum uzupehliajagcym pisat jeden zdajacy,
a w liceum profilowanym pigciu. Bioragc pod uwagg absolwentow licedow ogolnoksztatcacych
i technikow, najwiecej piszacych uzyskato wyniki w przedziale 1 — 5 pkt. Natomiast wsrod
piszacych w technikach taki wynik uzyskalo o wiele mniej oséb niz w 2011, réznica wynosi
26,92 p.p. Sredni wynik w Okregu za realizacje tematu 1. wynosi 8,11 pkt, a tematu 2. - 7,36
pkt. Sredni wynik punktowy w Okregu za realizacje tematu 1. oraz 2. jest poréwnywalny,
roznica wynosi 0,74. Natomiast wicksze zr6znicowanie widoczne jest w wojewodztwach
I poszczegolnych typach szkoét. Biorge pod uwage $rednie wyniki punktowe w Okregu
uzyskane za realizacj¢ obu tematéw (z wyjatkiem uzyskanych w liceach profilowanych
I technikach) mozna stwierdzi¢, ze trudno$¢ obu tematow byla rowniez 1 w tym roku
poréwnywalna, a piszgcy przygotowani do obu tematow tym samym poziomie. Nadal jednak
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wyniki nie sg zadowalajgce, na co wskazuje $redni wynik punktowy i stosunkowo wysoka

liczba piszacych, ktorzy uzyskali wyniki w poziomie I (1-5 pkt).

Absolwenci piszacych zaréwno temat 1. jak i 2. mieli te same trudno$ci z realizacja

zagadnien co w latach poprzednich. Problemem byly: zaséb wiedzy na dany temat,
szczegblnie dotyczacy =zastug Romana Dmowskiego dla odzyskania przez Polske

niepodlegtosci, selekcja informacji, uogolnianie i syntetyzowanie, formutowanie wnioskow

i ocen. Nie zauwaza si¢ poprawy, jezeli chodzi o sprawno$¢ jezykowg absolwentow szkot
ponadgimnazjalnych.

I11. Wnioski:

Nadal utrzymuje si¢ tendencja spadkowa zainteresowania egzaminem maturalnym
z historii. W tym roku w Okregu egzamin ten po raz pierwszy pisato 3142
absolwentow (w roku 2011 — 3467, w 2010 - 4252).

Piszacy uzyskali w tym roku w Okregu $redni wynik wyzszy w stosunku
do roku 2011. W Okregu zdajacy uzyskali tez nieco wyzszy S$redni wynik
od wyniku krajowego zaré6wno w arkuszu na poziomie podstawowym - 55,02%
(w kraju 54,0%), jak i rozszerzonym — 52,13% (w kraju 51,0%).

W tym roku jeszcze bardziej zwigkszyt si¢ rozstgp pomigdzy wynikami
uzyskanymi w poszczegdlnych wojewodztwach.

Sredni wynik w poszczegblnych wojewddztwach w arkuszu na poziomie
podstawowym wynosi: w wojewodztwie lubuskim — 56,58%, wielkopolskim —
53,71%, zachodniopomorskim — 55,23%; w arkuszu na poziomie rozszerzonym:
w wojewodztwie lubuskim — 57,48%, wielkopolskim — 50,28, zachodniopomorskim —
56,38%.

Nadal utrzymuje si¢ réznica miedzy wynikami egzaminu absolwentow
poszczegolnych typow szkot.

Maturzystom réwniez i w tym roku nie sprawity probleméw zadania wyposazone
w takie zrodla jak: dane statystyczne, tablica genealogiczna i (niektére) mapy,
z ktorych nalezato odczyta¢ dane lub informacje.

Egzamin maturalny, tak jak w roku ubieglym, ukazal stabe strony edukacji
historycznej. Nadal problemem jest brak elementarnych wiadomos$ci przedmiotowych
jak: znajomos¢ dat, nazwisk, faktow, pojec, ktore wystepujaca na wszystkich etapach
ksztalcenia historycznego. Przykladem moze by¢ problem 2z rozpoznaniem
na rysunku Ignacego Paderewskiego i Ignacego Moscickiego, nieznajomos¢ dat
rocznych waznych wydarzen z okresu II wojny $wiatowej i historii najnowszej,
znajomo$¢ elementow charakterystycznych dla tradycji rzymskiej 1 karolinskiej
czy przeznaczenia piramid. Kolejny raz trudnos¢ sprawity zdajagcym: praca
ze zrodlem kartograficznym (zrodto dotyczylto sytuacji z okresu Il wojny Swiatowej),
sformulowanie oceny, uogoélnienie, wyciagnigcie wnioskow (np. wyjasnienie,
dlaczego ocena dziatan Kazimierza Wielkiego byta r6zna w okresie PRL).
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Nadal pojawiajg si¢ btedne odpowiedzi, ktére wynikajg z niedoktadnego przeczytania
polecenie lub jego niezrozumienia.

Wypracowanie jest dla absolwentow nadal jednym z najtrudniejszych zadan. Kolejny
raz ujawnilo ono u zdajacych braki w wiedzy i umiejetnos$ciach, tym razem
z zakresu dziatalnosci Aleksandra Wielkiego (temat 1) oraz z zakresu dziatalnosci
Jozefa Pilsudskiego i Romana Dmowskiego (temat 2). Tak jak w latach ubiegtych,
trudnos$¢ piszacym sprawily: selekcja materiatu rzeczowego, dobor faktow, analiza
problemu oraz wyciggnieciec wnioskOw 1 ocena, a co za tym idzie, ujgcie
wypracowania w spojng i logiczng calos¢. Wydaje si¢, iz mimo identycznych
spostrzezen w poprzednich latach, nadal zbyt mato ¢wiczy si¢ syntez¢ i analize
problemu oraz umiejetno$¢ napisania duzszej wypowiedzi.

Aneta Sarbinowska-Murawiecka
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